

# 用“耐心资产”和“无形资产” 建立中小企业非家人人才库

企业新知



谭子敏

大约一年前，我写了一篇标题为“中小企业人才库从何而来”的短篇。内容主要着重于中小企业的“家人人才库”，并如何定义“家人”，以便有效地规划家人人才库的规模和范围。现在，我想借这一篇分享我对“非家人人才库”的几点拙见。

中小企业在与大企业争夺专业人才，实属下风，但并未全无胜算。中小企业一般有家族的参与，家族价值观也会在潜移默化中渗透入生意理念中。那如果可以提早或从一开始有效，有吸引力地凸显出融合了其独特的家族和生意的总理念，这未必不是一股吸引专业人才的力量。

对比上市公司，人们一般认为家族企业较有“耐心资产”，着重于长期增长，并关注于家人，员工和生意的融合共存，而不会被短期股价波动或短期利润主宰着雇用及裁退的决定。凸显这一点就能吸引希望长期在一家公司任职的员工。再加上，家族式企业或许有某些“无

形资产”，例如家传秘方，手工技艺，特殊人脉，独特理念，经营模式，家族企业文化，等。这些“无形资产”往往是员工无法在完全商业化的大企业学习到的。也因为家族企业有“耐心资产”，员工能有时间地在潜移默化中吸收到这些“无形资产”。所以，家族式的中小企业吸引专业人才的首一步就是把自家的“耐心资产”和“无形资产”标榜出来。

比如，企业的商业远景和使命是什么，把什么独特家族价值观融入了商业理念。举例说，某一家现在是中企业，主要生产大米。商业远景是“全世界人人吃得饱，吃得好，无人挨饿”，从远大的商业远景中推敲出商业使命为三点：（1）要把企业扩大到全球，才能接触到全世界的人，（2）要保持品质和消费者可负担的物价，这样人才吃得好，吃得饱，（3）要有捐赠的文化，让无能力购买的人也吃得到公司的大米，无人挨饿。这一家把什么家族价值观融入了商业理念呢？人人吃得饱就包括了家人和员工。公司无论有多困难，业主都会尽力确保家人和员工的三餐温饱。人人吃得好代表了家人和员工会越来越好。里头包含了家族的责任心，诚恳心和博爱心。

尤其现在的趋势逐渐往创业的模式发展，年轻一代对一定要

加入大企业的想法有了改变。如果中小企业能诚恳，有魅力地展现出自家优势，这很可能成为吸引非家人人才的激励因素一。

当然，单单敲锣打鼓地说自家有多棒，可信度不高。因此，中小型企业得加强公司治理。在中小企业，往往薪金调整和擢升等过程并不透明也无章法。在家族企业里，家人员工往往有特权，非家人员工担心的是不平等待遇。就算这家的“耐心资产”和“无形资产”有多可贵，但如果身为外人，无论在公司服务多久，还是不被视为“自家人”而无法吸收到“无形资产”，那非家人员工可能觉得再无理由留在公司，公司也很难吸引和留住专业人才。

家族式企业还得设立或加强家族治理。因为家人的纷争会直接影响到公司的运作和名声。家族治理也包括了家人如何把家族价值观体现在生意里。如果公司和家族治理不良，口碑就不佳，再加上薪金不如大企业高，中小型企业是很难吸纳外界人才的。让我们好好想想如何利用“耐心资产”和“无形资产”为起步来建立中小企业的非家人人才库吧。

作者是新加坡管理大学  
李光前商学院助理教授兼  
财富管理学硕士课程学术主任